
 

ATA DOS TRABALHOS DA TERCEIRA REUNIÃO DO FÓRUM "VERDADE E 
MEMÓRIA" REALIZADA AOS DEZESSEIS DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE 
DOIS MIL E ONZE. 

 
Aos dezesseis dias do mês de agosto do ano de dois mil e onze, às 17 horas, 
reuniu-se o Fórum "Verdade e Memória", na sede da Ordem dos Advogados do 
Brasil, Seccional do Estado do Espírito Santo, nesta capital. Presentes os 
membros da Comissão de Direitos Humanos da OAB/ES: Sra. Nara Borgo, 
Sra. Naiara Campos, Sr. Bruno Ribeiro Machado, Sr. Daniel Duarte e Sr. 
Cássio Rebouças de Moraes, bem como o Sr. Francisco Celso Calmon, o 
Presidente do CEDH do ES, Sr. Gilmar Ferreira de Oliveira, o Sr. Perly 
Cipriano, Subsecretário de Direitos Humanos do ES, a Sra.Lienir Tosta, 
representando o Sr. Claudio Vereza, Deputado Estadual, a Srta. Rovena 
Furtado Amorim, a Srta. Gabriela Gomes Viguini, o Sr. André Luiz Zucchetto de 
Abreu e o Sr. Luiz Carlos Grazia da Silva. A abertura dos trabalhos foi feita pela 
Vice-Presidente da Comissão de Direitos Humanos da OAB, Sra. Nara Borgo 
que agradeceu a presença de todos. Ato contínuo leu a ata da reunião 
passada. Por se mostrar inconclusiva, foi sugerida a correção da seguinte 
frase: “Sra. Nara sugere o nome do Sr. Perly Cipriano”. A mesma passou a ser 
redigida da seguinte forma: “Sra. Nara sugere o nome do Sr. Perly Cipriano 
para ser palestrante no Seminário da Anistia e Justiça de Transição que 
ocorrerá no dia 23 de agosto”. Após, a ata foi aprovada por todos os presentes. 
Em seguida, Sra. Nara propõe que seja debatido as alterações no regimento do 
Fórum. Sr. Francisco afirma ter as seguintes observações: 1) no artigo 1°, 
sugere que não seja dada ênfase apenas aos “fatos relacionados aos mortos e 
desaparecidos”. Aconselha que a palavra “especialmente” seja retirada, e, ao 
invés, que seja incluído os perseguidos políticos, juntamente com os mortos e 
desaparecidos, como objeto de discussão do Fórum; 2) no artigo 3°,I, 
questiona sobre o sentido da ação de implementação e manutenção de banco 
de dados, se está no sentido literal ou técnico. A Sra. Nara esclarece que a 
intenção do Fórum é a construção de fato de um banco de dados, no sentido 
literal. O Sr. Perly acrescenta que a criação de um banco de dados será muito 
interessante e colaborará com o Arquivo Público, pois este, atualmente, está 
carente de material. Logo, todo material coletado pelo Fórum poderá ser 
disponibilizado/remetido ao Arquivo Público; 3) tendo em vista a previsão do 
art. 3°, IV, que dispõe sobre a promoção de campanhas e ações permanentes 
voltadas à mobilização da opinião pública e a conscientização, o inciso VI do 
referido artigo é dispensável; 4) aponta a ausência dos princípios norteadores 
no regimento, e sugere que estes podem ser substituídos pelos objetivos. Sra. 
Nara esclarece, então, que é preciso que alguém se comprometa a redigir os 
objetivos; 5) no que tange a composição do fórum (art. 5°, §2°), não é 
necessário exigir notório saber das pessoas desvinculadas de organizações ou 
do poder público. Basta que estejam comprometidos com a temática; 6) no 
artigo 6°, ao invés da expressão “mostrar comprometimento”, sugere a seguinte 
alteração: “assumir compromisso com a luta pela cidadania e pelos direitos 
humanos e aderir às atividades a serem desenvolvidas no Fórum”; 7) 
parabeniza o artigo 8°, ressaltando ser fundamental haver regra de exclusão do 
membro que faltar, injustificadamente, mais de três reuniões; 8) no artigo 12, 
questiona se somente três membros seriam suficientes ou se haveria a 



participação de suplentes. Sra. Nara esclarece que pode haver três membros 
da coordenação com os respectivos suplentes, ou apenas cinco membros, sem 
suplente, funcionando com no mínimo três membros; 9) por último, no artigo 
24, as reuniões ocorrerão a cada 15 dias, às terças-feiras, às 17h. Com a 
palavra, Andre Luiz, informa sobre a criação de um núcleo de extensão na UVV 
sobre o direito à memória e a verdade, e convida a todos a participar. Ato 
contínuo, Sra. Nara verbaliza duas opções com relação à eleição da 
coordenação: fazer a votação dos cinco membros hoje, para que, quando do 
lançamento do Fórum no dia 23/08, a coordenação já esteja formada; ou lançar 
o fórum sem ter definido os membros da coordenação, e realizar a votação 
após o lançamento. Sr. Perly sugere que seja definida a comissão 
organizadora após o lançamento, uma vez que com a divulgação do Fórum, 
novas pessoas irão aderir ao movimento. Enquanto isso acredita que pode ser 
criada uma coordenação provisória. Votados por todos os presentes, farão 
parte desta os seguintes membros: Sr. Francisco Celso Calmon, Sr. Perly 
Cipriano, Sr. Gilmar Ferreira, Sra. Nara Borgo e o Sr. Claudio Vereza. Este não 
está presente na reunião, contudo, o Sr. Francisco e o Sr. Perly assumiram a 
responsabilidade de colocá-lo como membro coordenador. Tendo em vista o 
caráter provisório da coordenação, o Sr. Cláudio poderá se retirar 
posteriormente. O Sr. Bruno se comprometeu a redigir o manifesto que será 
lido no dia do lançamento do Fórum. Sra. Nara sugere que o Sr. Francisco leia 
o manifesto. Contudo, ele não estará no ES na data do seminário. Sra. Nara 
sugere, então, o Sr. Gilmar, que aceita a incumbência. Sr. Bruno não trouxe o 
manifesto para que todos possam ler e opinar, todavia, ele se compromete a 
enviar para todos hoje a noite via e-mail. Sra. Nara entrega o ofício convite do 
Ministério da Justiça do seminário no dia 23, bem como cópias de um texto 
sobre a Comissão da Verdade, de autoria do Dr. Homero, veiculado no jornal 
da OAB/ES. Ainda, mostra o material enviado pelo Ministério da Justiça que 
será entregue aos presentes no dia do seminário: relatórios da Comissão da 
Anistia e uma cartilha com fotos do período da ditadura. Outros livros, como 
são poucos exemplares, serão entregues apenas para as autoridades e 
palestrantes. Sra. Nara mostra a pasta de documentos do Fórum e pede que 
todos tragam documentos e textos para montar uma pasta de arquivos. 
Inclusive, o Sr. Francisco já disponibilizou seus textos. Sra. Nara sugere a 
criação de um grupo de pesquisa para investigar o que já foi publicado no site 
da OAB/ES sobre a temática. Esclarece que desde a criação do site da 
OAB/ES, vários artigos foram produzidos sobre o tema. Logo, a intenção seria 
acompanhar o posicionamento da OAB ao longo dos anos.  Com relação ao 
seminário do dia 23/08, Sra. Nara conta que no ano passado a Rede Gazeta 
disse que divulgaria os filmes da campanha da OAB/RJ, mas, tendo em vista a 
realização do seminário, eles esperariam para veiculá-los nesta oportunidade. 
Contudo, a Rede Gazeta nada informou para a organização do seminário sobre 
a intenção de passar os filmes. Dessa forma, o Fórum irá veiculá-los. Sra. Nara 
conta que os prefeitos de São José dos Calçados, Nova Venécia e Santa 
Tereza comparecerão ao seminário e assinarão publicamente um compromisso 
de colocar o nome de presos, mortos ou desaparecidos políticos em ruas, 
praças públicas, escolas, entre outros. Conta, ainda, que o prefeito de 
Cachoeiro de Itapemirim não quer comparecer ao evento. Sra. Nara conta que 
a FDV, assim como a UVV, está organizando um núcleo de estudos sobre a 
temática. Os ex alunos, Sr. Cássio, Sr. Daniel, Sr. Bruno e Sra. Naiara 



conduzirão as atividades do núcleo. Nesta oportunidade, conta que no dia 
29/08, às 19h, o núcleo passará dois filmes cedidos pelo Sr. Perly, um sobre a 
Lei de Anistia e outro sobre a localização dos desaparecidos políticos. Após, 
ocorrerá um bate papo com os alunos. Sra. Nara convida o Sr. Francisco para 
presidir esse debate. Com a palavra, Sr. Francisco tem duas sugestões: 1) 
convida a todos que tiverem facilidade de escrever sobre o tema, que o faça e 
que encaminhe para os jornais. Conta que ficou um tempo censurado, mas 
parece que irão voltar a publicar seus artigos. Inclusive, conta que já escreveu 
um novo artigo, e que menciona a criação deste Fórum; 2) a  presidente Dilma 
assumiu, apesar de todas as ponderações, a luta contra a corrupção. Acredita 
que essa luta não pode ser de um só partido, mas sim pluripartidária e tem que 
ter respaldo de toda a sociedade. Sugere que a OAB se manifeste, dando 
apoio e parabenize tal atitude. É necessário manifestar apoio, seja em nome 
pessoal, seja em nome da entidade, pois a mídia fará mais intriga do que 
ajudar e fortalecer o governo. A Sra. Nara explica que, em se tratando de 
questões políticas, não tem autonomia para atuar, mas que irá levar essa 
sugestão para a presidência da OAB/ES. Ressalta, inclusive, que há comissões 
na OAB/ES, como a Comissão de Combate à Corrupção e à Impunidade, que 
cuidam diretamente desse assunto. Com a palavra, Sr. Perly conta que a 
ministra Maria do Rosário encaminhou correspondência ao governador Sr. 
Renato Casagrande comunicando a vinda da ONU ao Brasil e, inclusive, ao 
ES. O governador irá definir quem acompanhará a Comissão da ONU nesta 
visita. Por fim, informa que amanhã (17/08) haverá duas importantes reuniões. 
A primeira reunião será sobre a relação entre direitos humanos e saúde mental, 
e ocorrerá às 10h, na Casa dos Direitos. O Ministério Público, a Defensoria 
Pública e o CEDH foram convidados, e estão tentando participação da SEJUS 
e da Secretaria de Segurança e Defesa. A segunda reunião será às 15h, 
também na Casa dos Direitos, e terá como tema a erradicação da tortura. A 
Sra. Naiara se comprometeu a ir à primeira reunião, e o Sr. Bruno irá à 
segunda. A próxima reunião do Fórum ficou agendada para 30/08/2011, às 17 
horas. E, por mais nada haver, foi declarada encerrada a presente reunião pela 
vice-presidente, da qual, eu, Amanda Costa Calmon, estagiária da Comissão 
de Direitos Humanos, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será 
assinada pelos membros presentes. 
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